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Welche Arten von Verträgen zur Einbindung von Biodiversität und Ökosys-

temleistungen in die landwirtschaftliche Bewirtschaftung gibt es, welche 

Merkmale sind am weitesten verbreitet und welche innovativen Kombina-

tionen von Merkmalen sind vielversprechend? Unsere akteursbasierte 

Klassifizierung unterscheidet zwischen Zahlungen für Ökosystem-

leistungen (PES), Landnutzungsverträgen und Wertschöpfungskettenver-

trägen, an denen Landwirte, Lebensmittelverarbeiter, Einzelhändler und 

Verbraucher beteiligt sind. Insgesamt wurden 62 Verträge auf der Grund-

lage einer umfassenden Reihe von Gestaltungs- und Verwaltungsmerk-

malen..analysiert.  

Die meisten innovativen Ansätze finden sich in Verträgen für die Wert-

schöpfungskette aufgrund eines stärkeren Bottom-up-Ansatzes, z. B. mehr 

maßgeschneiderte Verträge zwischen (einzelnen) Erzeugern und Verar-

beitern anstelle der allgemein geltenden öffentlichen Programme. Die 

Maßnahmen sind jedoch meist handlungsorientiert. Mit öffentlichen Gel-

dern finanzierte PES-Verträge sind innovativ in Bezug auf ergebnisorien-

tierte Zahlungen, die die Umweltleistungen der Landwirte belohnen und ih-

nen mehr Flexibilität und Autonomie einräumen. Neben den reinen Ver-

tragstypen gibt es auch häufig Mischformen. Sie kombinieren Merkmale 

aus allen reinen Vertragsarten und sind besser auf den Kontext zuge-

schnitten. Weiche Faktoren spielen bei der Vertragsumsetzung eine wich-

tige Rolle. Eine gemeinsame Vision aller Akteure, gegenseitiges Vertrauen 

und Akzeptanz sowie gemeinsame Verantwortlichkeiten werden als not-

wendige Voraussetzungen angesehen. Die proaktive Rolle der Landwirte 

und die gemeinsame Ausarbeitung von Maßnahmen zusammen mit der 

Fördereinrichtung und/oder ihren Beratungsstellen sind wichtig. Die Einbe-

ziehung von Akteuren auf allen Ebenen der Programm- und Maßnahmen-

entwicklung könnte dazu beitragen, die mangelnde Akzeptanz der derzeiti-

gen AECM-Programme zu überwinden. 

Lehren aus der Analyse von Beispielen innova-
tiver Vertragsgestaltung 
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➢ Wertschöpfungsketten sind am innovativsten mit:  

• Mehr maßgeschneiderten Verträgen 

• Stärkerem Bottom-Up Ansatz 

➢ Mit öffentlichen Geldern finanzierte PES-Verträge sind aufgrund der ergebnis-

orientierten Zahlungen innovativ  

SUMMARY AND ADDITIONAL INFORMATION 

➢ Hybride Verträge zeigen vielversprechende Kombinationen von Merkmalen 

und die Bedeutung der Anpassung an den jeweiligen Kontext 

➢ Die proaktive Rolle der Landwirte und die gemeinsame Gestaltung von 

Maßnahmen sind wichtig für den Erfolg 

Eine ausführlichere Beschreibung der Studie und der Ergebnisse finden Sie in unserem entsprechenden 
Dokument: Bredemeier et al. (2022): Insights into innovative contract design to improve the integration of 
biodiversity and ecosystem services in agricultural management. 
https://doi.org/10.1016/j.ecoser.2022.101430 
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